

“

“14 楼的三胎从医院回来了！我给他们家送点鸡汤去。”

疫情期间，虹口区曲阳路街道鸿雁居民区邮电二村居民韩吉锋、高丽娜迎来了第三个宝宝，韩家喜事成了整个小区的喜事。

此前，韩吉锋在小区担任志愿者，高丽娜就在家当“团长”：“邻居很关照我们，我们也想做点力所能及的事为邻居们服务。”有人问夫妻二人已有一子一女凑成了“好”字，为何还会生下三胎？两人笑着表示，虽有压力，但目前事业和收入正在稳步上升，可以克服。未来，孩子们的手足情深和互相扶持是他们更为看中的。

◆ 记者 丁雨



“好”上添喜，其乐融融的一家五口



化身“小蓝”，韩吉锋为邻居们搬运物资

疫情拦不住“鸿雁”传情

三胎宝宝吹响小区爱的“集结号”

“异地恋”在上海“开花结果”

韩吉锋和妻子高丽娜都是山东人，两人从小一起长大，大学时期确立了恋爱关系，然而毕业后很长一段时间，两人都处于“异地恋”状态。

毕业后的韩吉锋先后在四川、江苏等地从事路桥隧道施工建设工作，高丽娜则留在山东济南工作。因为工作性质特殊，韩吉锋经常前往野外考察，高丽娜有时一连好几天都联系不上他。即便如此，两人感情也一直很好。

2006 年两人结婚后，韩吉锋在苏州开始了新的工作，夫妻开启“双城模式”，高丽娜常

常乘坐火车南下。每次经过上海，高丽娜都十分向往，“上海是一座国际化大都市，充满了机会和希望，也充满了未知的挑战。”

长期分居两地对夫妻来说并非长久之计。现实问题摆在两人面前：要么韩吉锋辞职回到家乡济南，要么高丽娜辞职随韩吉锋南下。两人为此开始了各种准备工作。

恰在此时，在土木工程领域有着极高知名度的上海同豪土木工程咨询有限公司向夫妻俩抛去了“橄榄枝”。这一全新选择在夫妻俩看来“意料之外情理之中”。“上海是一座‘希望之城’，有很多享誉国际的建筑设计项目，给了我们很多学习的机会。”

2008 年，夫妻两人终于在上海相聚扎根，好事随之而来：2013 年，大女儿诞生；2016 年，高丽娜又生下了二宝弟弟。去年，高丽娜怀上了三胎，这个消息让全家“又惊又喜”，连开了几场“家庭会议”，最终决定留下这个孩子。“我从小就失去了双亲，是兄弟姐妹互相扶持长大的。”韩吉锋说，妻子也来自多子女家庭，“我们都知道手足情深的意义。”

夫妻二人不止一次算了家里三姐弟的“经济账”。“压力肯定是有的，但我们俩都才 40 出头，事业和收入还会往上走，这个我们不担心。”

待产夫妻竟成战“疫”伉俪

3 月初，一直在上海帮夫妻二人照顾孩子的岳父岳母回了老家，没想到随后上海进入了静态管理。

“当时我妻子怀孕已经 36 周，每次做核酸都有不用排队的绿色通道，居委也会提前跟我们沟通产检、生育的出行问题。我就想作为

鸿雁居民区的一员，是不是也应该做些什么？”

韩吉锋萌生了当志愿者的想法，但自己有顾虑。“做志愿者有一定风险，万一自己‘中招’，怀孕的妻子和两个年幼的孩子怎么办？”

韩吉锋思量再三，后来还是向妻子说出自己的想法，高丽娜非常支持。孩子们听到爸爸要做志愿者也很自豪，两个孩子很开心：“爸爸你去吧，我们来照顾妈妈和宝宝！”

“我平时工作经常出差，疫情期间跟两个孩子朝夕相处，有点担心他们跟我不亲。”韩吉锋没想到，担任志愿者竟迅速赢得孩子们的崇拜，两人还会学着做起力所能及的家务，每天志愿服务结束时，孩子们会定点守在门口，抢着帮爸爸“消毒”。

怀孕的高丽娜也没闲着，照顾两个孩子之余当起了兼职团长。“一开始我们也没想到当‘团长’，但很多邻居有需求，妻子正好也有货源渠道，于是想顺手帮忙。”不过让韩吉锋始料未及的是，这“顺手帮忙”的“团长”真不好当。“每次组织团购，我逐户运送物资不难，但是看到她躺在床上一个个核对名单和数量的样子，我很多次想劝她不要干了。”韩吉锋记得一次订单发出后，对方因货源问题延误，高丽娜就一次次跟对方沟通，“着急上火的样子让人看着心疼。”

小区有一户独居老人张阿姨，不会网购。每次送团购物资上门，她总开心地连声道谢。看到老人的笑脸，韩吉锋又把劝阻妻子的话咽了回去，默默帮她分担一些工作。“我们从小一起长大，从大学恋爱到我跟着她来上海生活，我了解她宁愿自己辛苦也要帮助他人的性格，也希望给孩子带去正面的影响。”

三宝降生喜获邻居祝福

多年前，每次探望丈夫的火车途经上海，璀璨灯火都给高丽娜留下了很深的印象，她很想走近璀璨灯火背后的“上海人家”。

疫情期间，去年刚刚搬进小区的小家庭与社区大家庭有了更亲密的接触。邻居们得知他们在迎接第三个宝宝诞生，纷纷伸出援手。夫妻两人都不会开车，疫情期间每次产检，都是邻居们开车接送，韩吉锋说“这得永远记在心里”。鸿雁居委干部们考虑到他们的特殊情况，也积极奔走，协调医疗资源、代配孕妇药品、提供车辆信息、协办出入手续，还时常与夫妻沟通，缓解他们因疫情带来的焦虑。

三宝降生之时，正是上海疫情最吃紧的阶段，加上头胎有早产史，担心三胎产程短，韩吉锋和高丽娜打算提前住院待产。住院前，邻居们或拿出“战略储备”，或想方设法买来红牛饮料、巧克力等“助产物资”；楼上金阿姨则主动承担起照顾两个孩子的责任，孩子每天给夫妻二人晒出金阿姨换着花样做出的各类美食，免去了两人的后顾之忧；三宝诞生之后，又是邻居们开车将一家人从医院接回来；韩吉锋还被小区的阿姨妈妈们“嫌弃”照顾不好产妇，蹄膀汤、红豆汤、鸡汤、排骨汤、鲫鱼汤如流水席般从小区各家各户端进了他们家……

“这个孩子是带着全小区人民的祝福和爱出生的。”让韩吉锋欣喜的是，在上海，个性可以得到尊重、才华可以得到施展、价值可以得到实现；经过这场战“疫”，久违的“弄堂时代邻里关系”更被激发，这或许就是“希望之城”的温度吧。



姐姐教弟弟炒菜，主动为父母分忧

为今年高考 备出租车三千多辆



第 02 版

今年上海高考延期至 7 月举行。为方便广大考生和家长前往考点，从 6 月 29 日零时起，强生、大众、锦江、海博四大出租车电话调度中心可受理出租车高考接送考预约。市民可拨打叫车电话进行预约。

老年人防“疰夏”完全攻略



第 09 版

夏至以后，人容易出现“疰夏”的情况。对于年老体弱者而言，及早做好预防工作，可以大大减轻甚至避免出现“疰夏”现象，为安然度夏打下良好基础。

走进被疫情悄悄改变的日本



第 15 版

《第四消费时代》是日本知名社会观察家三浦展的经典之作，该书将日本消费社会的发展归纳为四个阶段。这一系列社会消费形态的分期不仅在日本本国取得共鸣，概念引入中国之时，也引发了国内很多媒体、学者和企业家的关注和讨论。